Liebe 9bler,

in dieser Woche beschaftigen wir uns mit der zentrischen Streckung und den
Vierstreckensatzen.

Keine Sorge, wenn wir uns wieder im Unterricht sehen besprechen wir alles nach, so dass ihr
das auf jeden Fall verstehen werdet.

Zur Sicherheit meine Mailadresse: A.Kastner@dsr-wue.de
Das angegebene Youtube-Video ist aber auch richtig gut.

Die 2. Stunde ist etwas kiirzer, die 3. Stunde etwas umfangreicher. Teilt euch das gerne
etwas anders ein.
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Die zentrische Streckung

Schau dir zuerst folgendes Youtube-Video an:
https://www.youtube.com/watch?v=IGEncSMnEP4

und (ibertrage folgenden Hefteintrag farbig in dein Heft

Eine ze:.ntr.ische Streckung ist eine Abbildung, mit der man Strecken oder Figuren
mafistablich vergréBern oder verkleinern kann. Eine zentrische Streckung mit
dem Streckungszentrum Z und dem Streckungsfaktor k hat die Schreibweise

Zis8k
PH——> P’. Abbildungsvorschrift:

* P’ € ZP, d. h. der Bildpunkt P’ liegt auf der Gerade
durch das Streckungszentrum Z und den Urpunkt P.

* Jeder Strecke [ZP] wird eine Bildstrecke [ZP’] so zuge-
ordnet, dass gilt:
ZP’ = |kl - ZP (k # 0)

e PundP’ liegen fiir ...
® k < 0 auf einander entgegengesetzten Halbgeraden von Z aus.
e k > 0 auf derselben Halbgerade von Z aus.

Daraus folgt:

D Ikl = Lange der Bildstrecke Der Betrag des Streckungsfaktors k ist das
Lange der Urstrecke Verhdltnis der Lange von Bild- zu Urstrecke.
2 Jede Gerade, die nicht durch Z verlduft, wird auf eine zu ihr parallele Bildgerade
abgebildet.

3 FiirP=Zist P’ =P, d. h. das Streckungszentrum ist Fixpunkt der Abbildung.
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Folgendes Koordinatensystem ist sinnvoll! Strecke das Quadrat und das Dreieck zentrisch:
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Losung des letzten Arbeitsauftrages
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Lose folgende Aufgabe
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Heute beschiftigen wir uns mit dem 1. Vierstreckensatz:
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Werden zwei sich in Z schneidende Geraden von zwei Parallelen geschnitten, die
nicht durch Z gehen, ..

® dann stehen emander entsprechende Streckenabschnitte auf den Geraden
durch Z im gleichen Verhiltnis (1. Vierstreckensatz).
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L 7_B
N 7B A BB

AR
Ec Sinth jwamer /):ol«emfs,om"\en{(t Setonger -

QR}'WSSQ o}g,\,\d,\ l o




I%\B'
| \
— —
&._Q_%LM_Q, M ol VU:D‘/‘(’CCFUMQQ‘/Z" %CLIWWj
WmerMOﬁMB_Q&Qﬂ wchis - 0

X .
x [- 4
X

U‘\\/J'U]

4

—
N —m—

oW

|

2
>(:3\6‘-:'l

AWS = D (Xouw éotv\%x (/,J 6(’72(,”],‘
otk Mot Al pida wdgprchenden Lalonvehabinics siud

(;fm'cL /
Bop 2.

X s

g =70 /‘K
M\ [8 . s
X

A0

X< 5,2
2 AwS: Dd Lings ot 520



Lot bt vun duses belobblatt

A Vs Veerlan, b

( f 7 (,f» U gy 2 A fram Z.
Berechne die Strecke x. Qi U By - {"
(Alle Male bcdculc/ngm/. Runde, wenn e // 1)1 [ :
: nétig, auf mm.) T Hole way Ui X, Vg Magbertih Lu?w!l
5 umd 6 Amdl : : ( Loy

. 2 C di ubrtn Ouotiathf
dit Tumenwmade © j/ Lokl
x wnd Y aind =7 0

die Aussenmale

:
{ s M
Hoqe fpst fee Oy e

¢/ : { o
\ (.-‘_Ll.,Ld,( o |
r7
{/7{/’Lv"*L )ﬁ( et .,('(l.rl./
) ( i ;
1y X5 1, ()) Xx 8¢ Gt X 18,4 f/) x = 94
ws A ) € Do oy
,i,’ )) % {) iy (425 (\’ % /’( [‘ - [
)




